
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

Hur når vi lantbruks- 
företagarna? 
 
Hur vill lantbruksföretagarna bli informerade? 
Hur välkänt är investerings- och startstöd till 
lantbrukare? 
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Förord 

 
Länsstyrelsen i Örebro län arbetar för regional utveckling i form av ökad tillväxt och 
sysselsättning. Det sker bland annat genom stöd till företag och till utvecklingsprojekt. Till det 
regionala utvecklingsarbetet har Länsstyrelsen också knutit infrastrukturfrågor, jämställdhets- 
och integrationsfrågor. Denna rapport är framtagen inom utvärderargruppen vid enheten 
Regional utveckling. Frågor om rapporten kan ställas direkt till rapportens författare: 
 
 
Linda Samanci 
019-19 35 11 
linda.samanci@t.lst.se 
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Inledning 
 
Denna rapport presenterar en sammanställning av en enkätundersökning och är utförd på 
uppdrag av lantbruksenheten. Ett slumpmässigt urval har gjorts via lantbruksenhetens register 
som innehåller närmare 2500 namn och adresser. Enkäten har sänts till sammanlagt 300 
lantbrukare bosatta i Örebro län. Vi har fått svar från 202 lantbrukare vilket motsvarar en 
svarsfrekvens på 67 procent.  
 
Undersökningens syfte var att klargöra hur väl lantbrukarna kände till investerings- och 
projektstöd som de kan söka. Undersökningen skulle också ta reda på hur lantbrukarna får 
information från lantbruksenheten och hur de vill få informationen. 
 
 

Sammanfattande analys 
 
9 procent av alla företag som svarat på Länsstyrelsens enkät uppgav att företaget drivs av en 
kvinna medan 79 procent uppgav att företaget drivs av en man. 12 procent uppgav att de har 
delad ledning. 
 
På frågan om företagen känner till att Länsstyrelsen förmedlar investeringsstöd till lantbrukare 
som gör investeringar i fasta anläggningar svarade 61 procent ja medan 39 procent av dem som 
besvarade enkäten inte kände till detta. 
 
Vad gäller frågan om de känner till att Länsstyrelsen förmedlar projektstöd som ska främja 
utvecklingen av nya verksamheter på landsbygden svarade 58 procent ja medan 42 procent 
uppgav att de inte kände till denna tjänst.  
 
En stor del av dem som svarade, nämligen 83 procent har aldrig ansökt om investerings- 
och/eller projektstöd hos Länsstyrelsen medan 17 procent hade svarat att de hade gjort det. 
 
Beträffande Länsstyrelsens hemsida på Internet, är det ungefär en fjärdedel av samtliga företag 
som uppgav att de har besökt den. Närmare tre fjärdedelar av företagen har svarat att de aldrig 
har besökt Länsstyrelsens hemsida. 
 
På frågan om de vill få information från Länsstyrelsen svarade 92 procent ja medan 8 procent 
uppgav att de inte är intresserade av det. 
 
Lantbrukarna anser att nyhetsbrev är det bästa alternativet för att få information och mer än en 
tredjedel av lantbrukarna vill i fortsättningen få information från Länsstyrelsen via nyhetsbrev. 
Brev/broschyr till lantbrukare ligger också bland preferenserna med 25 procent direkt följd av 
tidningar med 15 procent.  
 
Hemsida och besök hamnade längst ned på listan med 9 respektive 4 procent. 
 
Vi har även utfört en partiell analys av enkätdata som visade att två tredjedelar av dem som har 
ansökt om projekt- och/eller investeringsstöd aldrig har besökt Länsstyrelsens hemsida. 
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Det framkom också att av dem som känner till att Länsstyrelsen förmedlar investerings 
och/eller projektstöd, är det enbart 35 procent som har besökt Länsstyrelsens hemsida. 
 
Lantbrukare som använder Länsstyrelsens hemsida angav att de hellre vill ha nyhetsbrev, 33 
procent, framför e-post, 22 procent. Informationskällor som tidningar samt hemsidan vill 17 
procent respektive 16 procent av lantbrukarna ha. Brev/Broschyr och besök hamnade längst 
ned på önskelistan med 10 samt två procent. 
 
Av lantbrukare som inte tidigare har använt Länsstyrelsens hemsida efterfrågar 42 procent av 
enkätsvararna nyhetsbrev som informationsinsats i fortsättningen. Brev/broschyr hamnar på 
andra plats med 30 procent av preferenserna. På tredje plats kommer tidningar med 14 procent. 
Hemsidan är dock fortfarande inte populär bland lantbrukare som aldrig tidigare har använt den 
och hamnar på femte plats tillsammans med e-post.  
 
Beträffande Länsstyrelsens möjligheter att förbättra sina informationsinsatser framfördes olika 
förslag. Ett av de förslag som många lantbrukare framförde var att anordna informationsträffar, 
kurser och möten. Vissa lantbrukare tyckte att sända e-post med kortfattad information är ett 
bra sätt medan andra uppgav att de varken har tillgång till Internet eller dator. Riktade insatser 
via Nyhetsbrev, tidningar samt brev/broschyr var också efterfrågade. Vissa lantbrukare uppgav 
att uppsökande verksamhet, gårdsbesök med information, också är värdefulla insatser för att 
förbättra informationsflödet. Andra förslag som framfördes var att Länsstyrelsen ska sända 
information via SMS, hålla informationsmöten på dagtid samt hjälpa till med stödansökningar. 
 
Många lantbrukare var också nöjda med de informationsinsatser som lantbruksenheten ordnar. 
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Resultat av enkätundersökningen  
 
1. Drivs företaget av kvinnlig/manlig VD? 
 
    Kvinna   9 %    (18/202)  
 
    Man   79 %    (159/202) 
 
    Man/Kvinna  12 %    (25/102)  
 
2. Känner Ni till att Länsstyrelsen förmedlar investeringsstöd till lantbrukare som gör 
investeringar i fasta anläggningar? 
 
    Ja  61 %      (123/202) 
 
    Nej  39 %       (79/202) 
 
3. Känner Ni till att Länsstyrelsen förmedlar projektstöd som ska främja utvecklingen av nya 
verksamheter på landsbygden? 
 
    Ja  58 %       (118/202) 
  
    Nej  42 %       (84/202) 
       
 
4. Har Ni någonsin ansökt om investerings- och/eller projektstöd hos Länsstyrelsen? 
 
    Ja  17 %       (34/202) 
 
    Nej  83 %       (168/202) 
 
5. Har Ni besökt Länsstyrelsens hemsida på Internet? 
   
    Ja    27 %     (55/202)   
 
    Nej    73 %     (147/202) 
 
6. Vill Ni få information från Länsstyrelsen? 
 
    Ja   92 %      (185/202) 
 
    Nej   8 %      (17/202) 
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7. På vilket sätt vill Ni få information från Länsstyrelsen? 
 
    Nyhetsbrev  37 % 
    Brev/Broschyr  25 % 
    Tidningar   15 % 
    E-post   10 % 
    Hemsidan   9 % 
    Besök   4 % 
   Annat: P4 Örebro radion 
                Informationsmöten 
                Kurser 
                Flygbanderoller och högtalarbilar 
                Tema och utbildningsträffar på lokalnivå 
 
 
8. Hur kan Länsstyrelsen förbättra sina informationsinsatser? 
 

• Anordna kurser för dem som vill starta nya verksamheter på landsbygden 
• Genom nyhetsbrev, broschyrer m.m. 
• Tycker det fungerar tillfredsställande 
• Besök om gårdsstödet 
• Skicka mer information 
• Skicka SMS 
• Genom nyhetsbrev 
• Genom informationsträffar, möten och kurser 
• Vara ute på landsbygden. Träff i någon lokal 
• Informationsträffar exempelvis på fyra olika platser i länet 
• Jag tycker att det är bra information. Som ekologisk odlare tycker jag att EKOT 

informationsblad är bra 
• Personliga kontakter, ev. besök på gårdar eller produktionsanläggningar 
• Att berätta lite mer ingående, t.ex. redan i reklambreven, hur och vilka som kan söka 

stöd och ersättningar.  
• Årsbroschyr för investerings- och projektstöd 
• Genom att informera även de små företagarna till en bra lönsamhet 
• Lättförståeliga broschyrer 
• Meddelande per post 
• Genom att skicka nyhetsbrev, typ EKOT 
• Skicka ut information genom tidningar/broschyrer 
• Man kan själv ta kontakt vid behov 
• Mer information om stöden så att man vet för vilka de gäller 
• Tycker det är bra som det är nu 
• För oss som inte kan hantera datorer är det bra att ni skickar information 
• För anläggande av våtmark, gör en folder med alla stöd som går att söka och sänd ut. 
• Upplysa företagare oftare om möjligheter till stöd 
• Jag är nöjd 
• Förbättrad information till konventionellt lantbruk. Nu är det ju endast ekologiskt som 

gäller 
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• Jag är nöjd speciellt med det faktum att man kan åka och få hjälp med olika stödformer 
och blanketter. 

• Det är bäst om informationen är så lätt tillgänglig som möjligt så att man kan söka den 
information man behöver exempelvis hemsida i stället för att den sänds ut och hamnar i 
det allmänna ”informationsbruset” 

• Försök att skapa ett e-post register. Det är billigt, snabbt, kommer direkt till oss och 
behöver inte sökas rätt på 

• Ett bra sätt att sprida information skulle vara att kunna anordna någon infokväll 
tillsammans med de LRF-avdelningarna 

• Lyssna på landsbygdsbefolkningen då det gäller rovdjur.  
• Träffar, infokvällar. Behöver kontakt med andra. 
• Genom att skapa positivt intresse 
• Mera riktade utskick, kampanjer etc. 
• Har inget att tillföra småbrukare. De är nu som de alltid har varit. 
• Mer info om stöd och fondbidrag för mindre gårdar att behålla ett levande och öppet 

landskap 
• Det är bra 
• Hittills har de skött sig strålande 
• Tänk på att alla inte har tillgång till Internet 
• Eftersom situationen i företaget kan ändras, tycker jag att det behövs återkommande 

information även om det handlar om stöd 
• Informationskurser 
• Helt OK 
• Nyheter via brev eller tidningen Land. Standard via typ fickalmanacka 
• Fler och enklare Nyhetsbrev samt studiebesök på olika inriktningar 
• Den är bra i Örebro 
• Tycker det funkar bra 
• E-post 
• Mer skrift i lokala tidningar 
• Hjälpa till med att utforma stödansökningar 
• Jag är nöjd med den information som är idag 
• Genom enkla utskick som härrör från hemsidan, när t.ex. nyheter är på väg 
• Dialog med lantbrukare 
• Jag tycker att Länsstyrelsens Hemsida på Internet är ett bra forum. Det är också bra 

med Nyhetsbrev. Information i tidningar är bra vid möten och sammankomster 
• Ha mera information och utbildningstillfällen på kvällar och helger. Vi som är 

deltidsjordbrukare kan normalt inte gå på dagtid i veckorna. 
• Länsstyrelsen informerar bra idag. Brev, olika träffar m.m. Hur ska vi bli bättre på att ta 

till oss information som gäller just oss är en bättre fråga 
• Ett e-post meddelande om nyheter och kurser med en medföljande länk att klicka på. 

För övrigt gillar jag bladet vi får hem idag. Dåligt att alla informationsmöten angående 
gårdsstödet hölls kvällstid. Vi har annan sysselsättning då 

• Visa att Ni finns mha tidningar, broschyrer osv. 
• Detta är en bra början 
• Lantbruksenhetens info EKOT är väldigt bra. Utskick kan ske oftare 
• Information via nätet 
• Jordbruket behöver allt stöd de kan få men stöden skall inte vara i kapitaliserande form 

utan stöd till dem som vill leva och producera mjölk, kött m.m. Då kan vi få en 
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livskraftig landsbygd. När djuren försvinner, dör landsbygden. Vi har svårt att 
konkurrera med Sydamerikas köttproduktion. 14 procent av BNP kommer från 
jordbruket men många arbetstillfällen försvinner när jordbruket försvinner. 

• Ni är hjärtligt välkomna på ett gårdsbesök och presentera om det finns några 
möjligheter för oss att få några stöd för att utveckla vår produktionsjordbruk 

• Ett informationsmöte om året 
• Förbättrad kommunikation mellan Era anställda så att de säger samma sak samt arbetar 

på samma sätt. Se till att det är väsentlig information som skickas ut till lantbrukarna. 
Skriv informationen på enkel svenska 

• Information är ett starkt kort hos Länsstyrelsen 
• Riktad information efter verksamhetsgren på företaget 
• Nyhetsbrev i brevlådan eller via e-post. Hemsidan besöks annars sporadiskt 
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Resultat av enkätundersökningen, samtliga lantbrukare 
 
 Figur 1. Kvinnlig eller manlig VD 

Drivs företaget av en man eller en kvinna?

Man 
79%

Kvinna
9%

Delad ledning
12%

Man 
Kvinna
Delad ledning

 
 
 Figur 2. Andel lantbrukare som känner till  investeringsstöd 

Känner Ni till att Länsstyrelsen förmedlar 
investeringsstöd?

Ja
61%

Nej
39% Ja

Nej

 
 
 Figur 3. Andel lantbrukare som känner till projektstöd 

Känner Ni till att Länsstyrelsen förmedlar projektstöd?

Ja
58%

Nej
42% Ja

Nej

 
 



 

 

 

11

  
 
 
 Figur 4. Andel lantbrukare som har ansökt om investerings- och/eller projektstöd 

Har Ni någonsin ansökt om investerings- och/eller 
projektstöd?

Ja
17%

Nej
83%

Ja
Nej

 
 
 
  
 
 
 Figur 5. Andel lantbrukare som har besökt hemsidan 

Har Ni någonsin besökt Länsstyrelsens hemsida?

Ja
27%

Nej
73%

Ja

Nej
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 Figur 6. Andel lantbrukare som är intresserade av informationsinsatser 

Vill Ni få information från Länsstyrelsen?

Ja
92%

Nej
8%

Ja
Nej

 
 
 
 
 
 
  
 Figur.7 Andel av efterfrågade informationsinsatser 

På vilket sätt vill Ni få information från Länsstyrelsen?
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Resultat av enkätundersökningen, partiell analys 
 
Lantbrukare som känner till att Länsstyrelsen förmedlar investerings- och/eller 
projektstöd 
 
 Figur 1. Andel lantbrukare som har ansökt om investerings- och/eller projektstöd 

Har Ni någonsin ansökt om investerings- och/eller 
projektstöd?

Ja
20%

Nej
80%

Ja
Nej

 
 
 
 
 
 
Lantbrukare som känner till att Länsstyrelsen förmedlar investerings- och/eller 
projektstöd 
 
 Figur 2. Andel lantbrukare som har besökt hemsidan 

Har Ni någonsin besökt Länsstyrelsens hemsida?

Ja
35%

Nej
65%

Ja
Nej
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Lantbrukare som har besökt Länsstyrelsens hemsida 
  
 Figur 3. Andel av efterfrågade informationsinsatser 

På vilket sätt vill Du få information från Länsstyrelsen?
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 Lantbrukare som inte har besökt Länsstyrelsens hemsida 
 
 Figur 4. Andel av efterfrågade informationsinsatser 

På vilket sätt vill Du få information från Länsstyrelsen?
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 Lantbrukare som har ansökt om projekt- och/eller investeringsstöd 
 
 
 
 Figur.5  Andel lantbrukare som har besökt Länsstyrelsens hemsida 

Har Ni någonsin besökt Länsstyrelsens hemsida?

Ja
34%

Nej
66%

Ja
Nej

 
 
 
 
 
 
Lantbrukare som inte har ansökt om projekt- och/eller investeringsstöd 
 
 
 Figur.6  Andel lantbrukare som har besökt Länsstyrelsens hemsida 

Har Ni någonsin besökt Länsstyrelsens hemsida?

Ja
26%

Nej
74%

Ja
Nej
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